

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第47期>

2020年12月25日
农历十一月十一羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

古淡水盐场曾盛极一时
昔日海盐文化如何重振?

详见A14版

惠州千年书画史
钤有“苏东坡烙印”

详见A15版

“一蓑烟雨任平生”
苏东坡为何如此洒脱?

详见A15版

为何身患重病的她
却在担心她的狗?

详见A16版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

“陶渊明式”养老服务或成乡村振兴新思路

美丽乡村打好康养牌 吸引全国活力长者到惠旅居

统筹策划/羊城晚报记者 马 勇 陈晓鹏
文/羊城晚报记者 林海生 实习生 江 茜
通讯员 刘智慧

12

月19日,第二届“广东十大美丽乡村”系列活动评选结果出炉,惠州斩获多项殊荣,其中惠阳区秋长街道茶园村入选“广东文化旅游名村”(10个),惠东县铁涌镇“山海田园,考洲乡情”精品线路入选“广东美丽乡村精品路线”(20条),惠州市惠城区横沥镇墨园村入选“广东粤菜师傅名村”(10个),惠州市惠阳区镇隆镇井龙村入选“广东特色产业名村”,这是惠州持续推进乡村振兴的成果。

近年来,随着乡村振兴战略不断推进,惠州农村面貌发生巨大变化,一座座美丽村庄成为“留得住绿水青山,记得住乡愁”的好地方,也因此吸引不少活力长者来惠旅居。

日前,惠州市长者服务局在惠州市老龄事业和产业发展“十四五”规划中,提出老龄事业与乡村振兴相结合的设想,机遇与挑战并存,惠州能否走出乡村振兴与养老服务融合的新路子?



乡村振兴成绩单:文农旅融合带动乡村振兴

他们选择的要素。

同一天,在距离茶园村100公里以外的龙门县麻榨镇,“百味冬至·硕果麻榨”麻榨镇农旅文化活动正在举办,“麻榨五宝”(杨桃、粉葛、番石榴、冬鹅、年桔)吸引了不少游客。由于现场不进行买卖交易,不少游客掏出手机添加农户微信,以方便后续购买。来自广州的龙先生表示,前一天就跟家人来到了龙门,“我们昨天泡温泉,听说这里有活动,就过来了”。

该镇党委副书记、镇长卢伟向记者介绍,麻榨素有“岭南杨桃之乡”的美称,目前,全镇杨桃种植面积超万亩,年产量7600万斤,产值1.4亿元。许多农户靠种杨桃,住上了“杨桃房”,开上了“杨桃车”。

同时,记者了解到,秋长谷里日均价逾千元的33间民宿客房几乎每天爆满,已成为省内外游客争相前往的惠阳乡村旅游新地标。



游客品尝麻榨特色农产品 林海生 摄

养老服务尚不足:床位供给仅为需求量一半

与乡村振兴一样,“十三五”以来,惠州养老服务体系取得全方位进步。为更好提供长者服务,惠州还专门成立了惠州市长者服务局(筹),专门负责老龄事业、产业,统一对接养老服务体系建设、老年健康服务体系建设和医养结合、老年福利和优待政策等职责。

今天,惠州有60岁及以上老年人口超50万,户籍人口老龄化率达到12.9%,老龄服务业、老龄健康产业初具规模。以今年8月正式投入使用的惠阳首家综

合性养老服务机构为例,该机构现已有30余名老人入住,内配护理站、医疗室、多功能活动室、户外休闲娱乐广场以及适老化设施设备。设施免费,市民庄女士每天都会到按摩椅上舒缓身体。

记者从长者服务局(筹)获悉,截至目前,惠州全市共有养老机构83家,总床位数7061张,城镇社区居家养老服务机构54个;农村社区居家养老服务设施177个;“互联网+居家”养老服务信息平台正全力构建,养老服务保障功能逐步

提高,养老服务惠及对象范围逐步扩大,正向实现老年人“人人享有基本养老服务”目标迈进。

成绩的背后也有问题与不足,据长者服务局(筹)相关负责人介绍,目前惠州养老服务体系仍不完善,主要体现在养老床位不足、设施覆盖率较低、服务功能设置有偏差等问题。以养老床位为例,按照3%机构养老床位理论值计算,惠州需养老床位1.5万张,目前只有7061张,尚缺一半。

融合发展新思路:“康养牌”或可助推乡村振兴

事实上,养老床位不足不仅存在于惠州,而是全国上下养老服务工作共同的难题。华南理工大学广东旅游战略与政策研究中心主任吴志才教授分析,养老服务侧制度不健全,投资成本高、土地配套、医疗公共配套等难题,束缚了各地推进养老服务的步伐。

泰康保险集团旗下的泰康之家,是全国养老社区中知名度较高的品牌,目前在全国已有七个社区(北京、上海、广州、成都、苏州、武汉、杭州),入住超过4000人。“我们的建设原则为‘离城不离

社会’,交通要便利,方便亲人探望,周边半小时车程之内要有三甲医院,一旦老人出现急危重症能及时抢救。”泰康之家相关负责人介绍。

“根据养老机构的建设要求和当前惠州的情况,养老机构合理选址应在城郊地段,但满足要求的选择并不多。”吴志才提出,若能分流退休人群,在乡村建康养社区,提供优质的康养和乡村旅游项目,可将活力长者分流至康养社区。“不少人经历过城市忙碌生活,退休后喜欢到乡村舒缓身心,他们身体素质好,又

拥有一定的消费能力,若能分流成功,不仅可缓解养老社区床位紧张问题,还可拉动乡村振兴。”

日前,惠州市长者服务局在惠州市老龄事业和产业发展“十四五”规划中,提出老龄事业与乡村振兴相结合的设想。市民林先生告诉记者,自己即将退休,他赞同乡村养老模式。“我最理想的退休生活就是:早晨闻鸡即起,日落而息,白天到田里种菜,与好友相约钓鱼、下棋,偶尔泡泡温泉……”林先生说。

展望未来之图景:活力长者争相来惠州旅居

“康养旅游有良好的市场前景,是发展空间巨大的蓝海市场。”广东省旅游协会秘书长蔡涛表示,广东各地正整合资源开发建设康养旅游项目,为康养旅游树立标杆。

惠州地处粤港澳大湾区核心地带,惠东的滨海旅游每年都吸引大批从北方来的“候鸟”。惠阳毗邻深圳,美丽乡村可吸收深圳退休人群。加上龙门有康养温泉、博罗有中医药氛围、惠城区有悠闲的西湖、古朴的墨园村等,惠州有打造康养社区的先天优势。

广东省旅游协会副会长陈南江认

为,惠州康养旅居优势明显,政府要给予相应支持和引导,出台产业规划、行动方案;企业也可引进医疗卫生资源,与世界养生酒店联盟等机构建立合作。

当前惠州正在打造“2+1”产业,其中“1”为大健康产业,康养社区可为其中重要一环。吴志才表示,惠州应将自发式、分散式健康产业集合起来,打造全域旅游目的地,定位大湾区乃至全国知名的康养基地,让乡村振兴发展不再拘泥于农家乐、亲子旅游,朝着集聚化、品牌化、高端化的方向发展。

吴志才还提出,我国老年人的固定

资产变移动资产存在一定壁垒,若在惠老年人的社保、房产等能被纳入养老体系,如老年人到养老社区居住时,与银行达成协议,将名下房产放至银行“变现”,就能为其养老提供资金保障,那样,惠州吸引全国活力长者的优势就更明显。

对此,惠州市长者服务局(筹)相关负责人先前在接受记者采访时表示,该局将加强旅居养老服务标准化建设,规范旅居养老服务和相关生活保障、交通保障、医疗保障等服务,让普通酒店通过植入医养、康养功能转型升级为康养酒店,吸引全国活力长者来惠旅居。

【文脉一周】

18日,2020年惠州市第六届“华润银行杯”广场舞排舞比赛落幕,惠城区老体协秧歌协会获得特等奖、惠阳区芳华舞蹈队、龙门县广场舞排舞协会获得一等奖。

日前,文旅部公示第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录推荐项目名单,惠州市沥林镇伙岗村(发源地)与东莞市桥头镇联合申报的莫家拳列入。

20日,2020年广东省“省长杯”青少年校园足球联赛(高中、中职组)全省总决赛落下帷幕,惠州仲恺中学女子足球队继2017年后再次夺冠。

22日,惠州文化研究院(东坡文化(惠州)研究院)挂牌仪式暨惠州文化研究院建设座谈会召开,这是惠州加强宣传思想文化政校合作、推进一流城市建设的创新举措。

(林海生)

大有可为的田园式养老愿景

特约撰稿/白雪

住两间小平房,有一个小院,种一片菜地或花草,养几只鸡鸭,出门见山,看农田——这是许多城里人向往的农村田园式生活,也是很多老人久违的故乡生活。可是,自改革开放后,青壮年涌进城市务工,许多农村变成空心村,凋敝、衰落。那些跟随儿女进城生活的老人,还有在城市工作多年退休的长者,他们再也回不到曾经的故乡。田园式的生活渐行渐远,成了挥之不去的梦想。

惠州就能实现长者梦想的茶园小镇,它位于惠阳秋长茶园村木公帽。这个户籍人口3011人的自然村,曾经是秋北地区最贫困的空心村之一,是乡村振兴的浩荡春风使它以今天独特的姿态呈现于眼前,令人惊艳。它坐落于半坡之上,身后为青翠的山峦环抱,34间围屋式民宿静静地铺展在开阔的原生态环境之间。砖墙黛瓦,仿佛在向来客述说着这个古老村落的前世今生。

这里,晨起闻鸡啼,田间有犬吠。炊烟合着夕阳升,暮色降临蛙声起。一旦身临其境,就恍若隔世。近日又欣闻,第二届“广东十大美丽乡村”系列评选活动举行发布会,揭晓各大奖项名单中,茶园村入选广东文化旅游名村。

茶园村的茶园小镇,格局与陶渊明先生桃花源记中描述的部分有极相似之处:“土地平旷,屋舍俨然,有良田美池桑竹之属,阡陌交通,鸡犬相闻。其中往来种作,男女衣着,悉如外人。黄发垂髫,并怡然自乐。”如若把茶园小镇打造成惠州市的康养基地,吸引城里长者来这里旅居养老,岂不是一件城乡联手共赢的美事?或许也是我们这座有48.76万老年人口的城市长者们的一大福祉。

选择在茶园小镇建美丽乡村康养基地,是因这里得天独厚的自然风光、世外桃花源般的优美环境,能让长者回归自然,回到他们梦寐以求却难以回去的梦境故乡,实现耕者有其“田”,出门见远山,采茶园屋外,远望是乡间,其优势是许多养老机构望尘莫及的。已经完善的周边配套设施及田园风光,适合旅居式的民宿,足以吸引城市年轻工薪阶层家中的父母或业已退休的长者在此颐养天年。尤其值得一提的是这里的农耕体验中心,可以实现长者与大自然亲密接触的愿望,了却思乡之情。侍弄花草,种植瓜果、蔬菜、钓鱼,不仅愉悦身心,又能补钙、舒筋,意外的收获更能让他们有成就感。收获物还可成为他们餐桌上的无公害食材。长者在此康养怕会乐此不疲,快乐如仙。

茶园小镇已有2000平方米的餐饮运营,可以为长者烹饪可口的膳食,长者也可以自己烧煮,过起无比惬意的乡村生活。茶园小镇的乡创中心和创意书吧,可以满足长者求知、娱乐的精神需求,陶冶情操,丰富生活,缓解大脑衰老进度。这里还有一片红色的土地,周北是北伐名将叶挺、长征女杰廖似光和革命先烈叶金蕴的故乡。至今完好保留着革命先烈的故居,传颂着千古流芳的英烈故事。有兴趣的长者还可发挥余热,以多种形式弘扬革命传统,传播红色文化。让这片浸润着中国革命历史故事的土地焕发生机。

茶园小镇还有另一优势,它离城市不远,年轻人在节假日里带着孩子来与老人一起体验乡村生活,接受传统文化和红色文化教育,一家几代人既能享受的天伦之乐,又能保持各自相对独立的生活圈子,亲情得以延续,距离带来和谐,易于建立起一种美好而牢固的新型亲缘关系。

惠州市长者服务局在惠州市老龄事业和产业发展“十四五”规划中,已经提出老龄事业与乡村振兴相结合的设想。如果将茶园小镇打造成长者旅居康养基地,在惠州乡村振兴路上可以再树一面旗帜。相对稳定的居住群体,必将带动当地旅游业、饮食业和商业的发展,可为当地村民提供更多的就业机会,提高村民的收入,将美丽乡村的优势发挥到极致。反之,又能吸引更多长者到空气清新、环境优美,世外桃源般的美丽乡村调养身心,颐养天年,同时也缓解了城市深度老龄化带来的种种矛盾和危机,可谓一举多得,互惠双赢。

在探索之初,笔者以为,依托现有民宿打造中低端旅居康养模式为宜。先聚人气,扩大影响力,让城市普通收入的长者能住得起,乐于来,而且留得住。当条件成熟时,再开辟高端康养模式,以满足各层次长者的不同需求。

美丽乡村+长者康养模式,极具发展潜力,田园式养老的美好愿景前景可观。